

排忧解难,民警有了智囊团

常山公安整合资源创新调解机制

通讯员 应华斌

本报讯 这几日,常山城关派出所民警姚望对调解员老鲁很是服气,因为在老鲁的主持调解下,一起持续多日的纠纷案终于尘埃落定。看着两人握手言和,姚望长长舒了一口气,从警2年的他在调解方面还真是个新手,“多亏有老前辈们一起参与,让调解效率更高,也让我有更多时间精力去处理其他警情”。他为今年县里推出的“1+3+x”矛盾化解大联调机制拍手叫好。

前不久,姚望接到报警,蒲塘村村民曾某和一名快递小哥陈某打起来了。原来,此前曾某寄快递时,觉得陈某实收费用比咨询时的贵;陈某也委屈,说曾某电话咨询时,称货物重量是6公斤,实际他寄出的货物有五六十公斤。曾某对陈某不满,寄送后便投诉了陈某。这次曾某寄快递又遇上陈某,曾某旧事重提,两人便动了手。

姚望赶到现场时,蒲塘村信访矛盾调解中心人员也闻讯赶来了,本想

现场直接调解,但双方都在气头上,难以安抚。当天,陈某受伤,称自己腰部不适,姚望便送陈某去了医院。后来,陈某住院了3天,住院费总计3980元。

陈某出院后,调解人员立即组织双方当事人进行调解,但双方对赔偿方案不满,于是案件被转交至天马街道信访矛盾调解中心。此次调解由公安派出所民警、司法所司法助理员和蒲塘村村干部共同参与调解,就医药费、伙食补贴、陪护费、误工费等进行计算,建议赔偿金额为6000元,但曾某不愿意接受。调解人员建议双方再回家想想,择日再组织调解。几天后,曾某和陈某再次来到调解室,调解员老鲁动之以情、晓之以理,双方最终达成协议,曾某赔偿陈某共6000元。

今年8月以来,常山县在警调衔接的基础上,整合综治、司法、公安等部门,在各乡镇街道探索建立大联调中心,落实乡镇、村两级矛盾纠纷排查化解机制,实现群众矛盾调解“最

多跑一次、跑一处”。同时,围绕实现“无信访积案县”目标,有效整合各类调解资源,常山创新建立县、乡、村三级架构的“1+3+x”人民调解参与信访矛盾化解机制,着力化解一批党委政府关注、群众反映强烈的信访积案。例如县级层面成立信访矛盾人民调解委员会,“1”是分管县领导,“3”是公安局、司法局、信访局三个部门领导,“x”是涉及人民调解参与信访矛盾化解具体事项的县级机关各事权部门、各乡镇、街道主要领导;村级层面成立信访矛盾调解小组,“1”是村两委主职干部,“3”是村调解主任、村治保主任、村调解员,“x”是乡镇(街道)分管片长、驻村干部、法律顾问、村民小组长、网格员等。

常山县公安局相关负责人介绍说,“1+3+x”人民调解参与信访矛盾化解机制实行后,化解了一批信访积案,在当地起到了很好的反响,“我们举一反三,将这个机制延伸至普通的矛盾纠纷化解,不仅解放基层警力,也提升了基层治安管控驾驭能力。”

及时营救转危为安



通讯员 行云 张秀敏 孔梦肖

本报讯 近日,温岭市石桥头派出所接到报警,称有人在沙港村旁边的半山腰处,被捕兽夹夹住不能动弹,急需救援。接警后,民警迅速赶往现场,经过一个半小时的艰难搜索,终于找到了林某。

据悉,林某系石桥头镇何岙村人,当天中午,他在事发地附近的山上采草药,被捕兽夹夹住。救援时,民警叫来了消防员帮忙,用液压泵把捕兽夹顶开。最终林某在民警和辅警的搀扶下安全下山。

创新环资审判机制

日前,景宁法院召开新闻发布会,向社会各界介绍该院2018年以来涉环境资源审判工作。近年来,景宁法院充分发挥审判职能作用,创新环境资源审判机制,为建设和美景宁提供有力的司法服务和保障。

通讯员 刘媛媛 王小林



咖啡馆里话平安

本报记者 蓝莹
通讯员 何劲翼 金海彬

本报讯 今年以来,温州鹿城区信访局和鹿城区公安分局为助力侨乡营商环境建设,在七都镇以“老包咖啡馆”为平台,为到店客人排忧解难,将该地打造成化解矛盾的“解忧咖啡馆”。

七都镇作为著名侨乡,现有1万多人居住在世界各国。喝杯咖啡,聊聊天,是很多村民的生活习惯。为此,早年从国外返乡的樟里村党支部书记包爱通,在村里开起

了“老包咖啡馆”,一方面解决村民休闲需求,另一方面搭建邻里交流平台。在这里,村民们可以“以友会友”,依靠乡贤、侨眷、宗族、亲情等社会关系,调处各类矛盾纠纷;信访干部、司法调解员和社区民警也日常进驻在这里,帮助群众调解处理社会矛盾和各类信访事项。

今年以来,“老包咖啡馆”成功化解矛盾纠纷13起(其中包括3起涉侨纠纷和3起历时23年的信访积案),办理华侨回国定居业务10起,办理涉企流动人口居住证2800余人次。

家事纠纷共化解

通讯员 林怡

本报讯 近日,仙居县法院家事审判合议庭联合仙居县妇联、老龄委,赴步路乡外宅村,对一起赡养纠纷案件进行了调解。据悉,该院家事审判合议庭自今年4月成立

以来,主动与妇联、司法局等单位构建家事纠纷联席化解机制,借助社会各界的力量,协调解决家事纠纷中碰到的新情况和新问题,有效促进家庭社会和谐,保障当事人合法权益。目前已审结家事案件73件,调解36件。

乡音乡情化乡愁

通讯员 陈笑

本报讯 近日,永嘉县首个“老乡民警工作室”揭牌成立,这是永嘉公安深入践行“枫桥经验”的重要举措之一,也标志着永嘉新居民服务管理建设迈出了新的一步。

据悉,永嘉县拥有23万余新居民,其中瓯北就有12万人。新居民在永嘉生活期间,由于地域、文化、语言等差异,矛盾纠纷时有发生。为有效维护这些新居民的权益,永嘉公安创新服务管理新模式,在瓯北镇创建了“老乡民警工作室”。工作室依据警情,主动介



入流动人口的疑难矛盾纠纷调解工作。同时,工作室通过与劳动、民政、街道等相关政府部门及涉事企业的积极对接,依法帮助外来人口维权,解决讨薪、非正常死亡善后等事宜,及时消除不稳定因素。

教育基地建成挂牌

通讯员 葛陈琳

本报讯 近日,杭州富阳区司法局在富春强制隔离戒毒所,举行了社区矫正警示教育基地授牌仪式。

据悉,该基地是富阳区司法局贯彻落实司法部监狱社区矫正一体化建设工作的一项重要举措,旨在强化监狱与社区矫正的相互衔接,打破部门壁垒,实现全方位对接联动。今后,基地将按照“走进来、请出来”的工作思路,一方面组织重点社区服刑人员赴基地开展集中军训、法治教育等活动,另一方面邀请戒毒所民警定期到社区矫正中心授课,建立常态化警示教育工作机制,全力打造监狱社区矫正一体化建设亮点工程。授牌仪式结束后,社区服刑人员开展了军训活动。

集中腾房妥善执结

通讯员 祁崇捷

本报讯 近日,丽水市莲都区法院联合多部门,妥善执结了多起执行案。其中,被执行人卢某某、吴某某等因对企业改制存在不满,一直未履行腾房义务。莲都区法院当日会同相关部门商定对策,并联合政法委、宣传部、公安、卫计、街道、执法局等20余个部门300余人,进行了现场集中腾房行动。同时,法院对离开腾房现场转而聚集至法院的卢某某等人安排接访并解释相关政策,稳定当事人情绪。该案目前已顺利执结。

及时执行护航民企

通讯员 游情天

本报讯 “没想到这么快就拿到钱了。”近日,嘉兴某能源公司员工为平湖市法院执行干警的办案效率点赞。

据悉,上述公司在一起买卖合同纠纷案件审理过程中,向法院提出保全申请,要求保全德清县某煤炭公司在某玻璃公司的债权,涉案金额达63万元。立案后,执行干警立即前往德清县,向第三方玻璃公司发出协助执行通知书,要求其停止向被申请人煤炭公司支付相应款项,在48小时内完成保全措施。

被申请人煤炭公司在得知第三方债权被保全后,与执行干警取得联系,称公司正处在初步发展阶段,第三方债权一旦冻结,公司将背负信誉风险,危及后续经营。执行干警向其析法讲理,引导积极解决问题。后被申请人煤炭公司主动与能源公司达成和解,并一次性偿还了63万元。

旁听庭审敲警钟

通讯员 吴玉燕

本报讯 近日,云和县法院开展了“尊法治、强担责、比实干”专题教育旁听庭审活动,各乡镇(街道)、县直属各单位分管领导,部分村(社区)党组织书记共160余人参加了活动。

当天,党员干部们分组参观了法院诉讼服务中心、第一法庭、家事法庭、羁押室,加深了对法院工作的了解;旁听了一起案件庭审,接受了警示教育。大家纷纷表示,通过这次活动,学习了法律知识,增强了法治思维,以后将牢记工作使命,勇于担当,为建设云和贡献自己的力量。

巡回法庭普法赞

通讯员 陈林泽

本报讯 近日,玉环法院刑庭庭长陈绍青一行人来到该市南门社区,开展扫黑除恶专题讲座及巡回审判。30余名社区居民代表参与其中。

现场,陈绍青向社区居民宣讲了扫黑除恶知识,并通报了该院扫黑除恶审判案件的基本情况。活动现场发放了印有举报电话的宣传册100余份,动员大家积极提供违法犯罪线索。随后,副庭长郑敏慧公开审判了一起利用微信赌博群开设赌场案,依法对林某某等三名被告人作出当庭宣判。